

Verbale n. 2 del Collegio dei docenti del 10 settembre 2021-09-21  
a.s. 2021-2022

Il giorno 10 settembre alle ore 9:30 in Aula magna si riunisce il Collegio docenti per discutere il seguente ordine del giorno:

1. approvazione del verbale della seduta precedente
2. piano delle attività annuali dei docenti
3. nomina tutor dei docenti neoassunti e in anno di formazione e prova
4. Educazione civica: programmazione alla luce dell'esperienza dello scorso anno scolastico
5. Faber Quisque: revisione annuale del Regolamento e commissione
6. Attività alternativa all'IRC
7. Campus@school: iniziative di formazione per i docenti
8. comunicazioni del dirigente scolastico

Risultano assenti i proff giustificati: Ceccarelli, Cioffi, De Martinis, Pirri, Capel Badino.

Verbalizza la prof. Marioni.

- 1) Il verbale della seduta precedente viene approvato con 3 astenuti e nessun voto contrario.
- 2) Si effettuano alcune modifiche sulla proposta del Piano annuale. Il 21 e il 28 settembre le riunioni saranno in presenza anziché a distanza. Dopo il 31 dicembre invece le modalità di riunione rimangono da definire in base all'andamento della pandemia. La prof.ssa Canetta chiede di riservare i colloqui pomeridiani con le famiglie per le persone che hanno difficoltà a collegarsi alla mattina. La prof.ssa Suardi suggerisce di azionare l'apposita funzione da registro elettronico che consente di riservare alcuni spazi di colloquio.  
In aprile i colloqui pomeridiani vengono anticipati al 5 e i dipartimenti al 12. Il piano annuale viene approvato con 2 astenuti e un voto contrario.  
Il prof. Zito entra alle ore 10:10.
- 3) I proff. Dimartino e Francioni vengono nominati tutor rispettivamente delle proff. Sala e Venturi.
- 4) Prende la parola la prof.ssa Cinà, che esprime soddisfazione per l'esperienza dell'anno scorso. Propone di mantenere la stessa scansione degli argomenti e di aggiungere 2 ore di insegnamento nelle classi prime per trattare la prevenzione al cyberbullismo e 2 ore nelle classi quinte per approfondire maggiormente la parte ordinamentale della Costituzione.  
Il prof. Acciai chiede che l'organizzazione delle attività di Educazione civica sia più strutturata e più omogenea nelle diverse classi. Il preside risponde che di questo se ne potrà occupare il referente. Il prof. Di Grazia ricorda che l'anno scorso sono state previste al massimo due ore di compresenza per ciascun collega nella stessa classe e che la distribuzione delle lezioni della prof. Cinà deve rispettare anche altri criteri: l'orario settimanale della professoressa, le esigenze di supplenza, la scansione nelle classi.  
Si discute ampiamente sull'opportunità di scambiare il programma di quarta con quello di quinta ma alla fine si ritiene di non effettuare modifiche in tal senso.

Si vota per la proposta di aggiungere 2 ore di insegnamento nelle quinte. La proposta viene approvata con 4 astenuti e 6 voti contrari.

Si vota per la proposta di aggiungere 2 ore di insegnamento nelle prime. La proposta viene approvata con 3 astenuti e 1 voto contrario.

- 5) Il preside presenta una proposta di orario che vede le ore di *Faber Quisque* collocate alla settima ora e di pomeriggio. I vincoli imposti dal Prefetto per gli ingressi scaglionati impediscono la collocazione alla prima ora come invece avveniva negli anni precedenti. La prof. Baldinelli richiama sulla necessità di sanificare le aule. Il preside ritiene che si riesca ad organizzare i corsi con gli spazi di cui dispone la scuola. La prof. Zaninelli, pur favorevole alla presenza, solleva dei dubbi sull'opportunità delle classi miste. Per questo motivo la prof. Baldinelli propone lezioni a distanza.

Il preside suggerisce la possibilità di prevedere alcuni moduli con la propria classe. La prof. Cusati chiede se non sia possibile rimandare la partenza del progetto ad emergenza sanitaria conclusa e domanda che cosa faranno gli studenti che avranno un'ora buca. Il preside risponde che i ragazzi hanno un'età per cui è possibile far leva sulla responsabilità personale. Il prof. Gondoni chiede chiarimenti sul calcolo dei moduli: risponde la prof. Marioni spiegando che si è tenuto conto di tutti gli intervalli che in media un docente fa in una settimana. Anche i proff. Donà, Fiore e Filice propongono di rimandare a fine emergenza. La prof. Summa ricorda che il progetto è stato presentato ai nuovi iscritti e che è fortemente caratterizzante per la nostra scuola. Il preside ritiene che non possiamo pensare di operare in una situazione priva di rischi e propone di programmare la nostra migliore offerta, valutando concretamente l'evolversi delle condizioni.

La prof. Baldinelli propone corsi a classi chiuse fino al 31 dicembre.

La prof. Suardi spiega che per i moduli degli studenti si prevede lavoro asincrono e possibilità di moduli da remoto. La prof. Braga ritiene che le lezioni asincrone debbano essere conteggiate anche per i docenti. D'accordo anche il prof. Garribba. Il prof. Landi spiega che la proposta del lavoro asincrono nasce dall'accordo con gli studenti di non aggiungere lavoro a casa ai corsi *Faber Quisque* e quindi consentirebbe di ottimizzare il tempo di lezione in presenza riconoscendo loro alcune ore di lavoro domestico. La prof. Di Salvo chiede se questa soluzione non sia un modo per alleggerire il progetto per i ragazzi. La prof. Suardi risponde che l'anno scorso abbiamo ricevuto molte richieste da parte delle famiglie per i corsi *Faber Quisque* e che l'intenzione è quella di migliorare l'offerta. Il prof. Dimartino suggerisce che ci si debba intendere sul significato di "ora asincrona" e su ciò che comporti per il docente. La prof. Magi è favorevole a tale modalità perché andrebbe incontro ad alcune tipologie di corsi e suggerisce che possa essere facoltativa. Il prof. Trentacosti solleva la questione del controllo di queste ore asincrone. La prof. Suardi risponde che il controllo sarà a carico del docente. Il prof. Pascale propone corsi a classi chiuse fino a dicembre. Risponde la prof. Nero sottolineando che il progetto è fortemente caratterizzante e che è importante realizzarlo. Il preside propone di costituire una Commissione che si occupi di tutti questi aspetti. Si propongono i proff. Landi, Summa, Gondoni, Garribba, Magi, Suardi, Acciai, Ghisalberti, Marioni, Di Grazia, Ferioli.

- 6) La prof. Cinà ricorda che negli anni scorsi gli argomenti trattati vertevano sui Diritti umani. Si vota per confermare come argomento i Diritti umani, che possono essere declinati sul piano letterario, geopolitico, storico, antropologico, ecc. e affrontati

anche avvalendosi di rassegna stampa. La proposta è approvata con 14 astenuti e 4 voti contrari.

- 7) La prof. Suardi prospetta la possibilità di partecipare ad un corso di formazione rivolto ai docenti nell'ambito del progetto CampBus. Si tratta di 3 lezioni di due ore ciascuna dalle 14:30 alle 16:30 nei giorni 22 e 29 settembre e 6 ottobre.
- 8) La formazione sul Covid è aggiornata a data da stabilire.

Nell'ambito dell'incompatibilità di incarichi con la funzione docente, il preside ricorda l'obbligo da parte dei docenti di presentare richiesta di autorizzazione esplicita al dirigente scolastico.

Raccomanda inoltre di tenere in ordine verbali e documentazione relativa agli studenti e di tenere traccia delle comunicazioni con le famiglie.

In ultimo ricorda che l'inizio dell'anno scolastico deve prevedere un ampio ripasso degli anni precedenti.

La seduta è tolta alle ore 12.05.

La verbalizzatrice  
*Prof.ssa Raffaella Marioni*

Il presidente  
*Prof. Massimo Nunzio Barrella*